STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel,
ATD-Fraktion

Drs.-Nr.: 6/2595

Thema: Zentrale Ausbildung in der Sidchsischen Polizei

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele zentrale Ausbildungsveranstaltungen wurden durch die
Sachsische Polizei zwischen 2011 und 2015 fiir ihre Bediensteten an-
geboten? Bitte aufschliisseln nach Jahr und Ausbildungsstandort.

Frage 3:

Wie viele der unter Frage 1 genannten Veranstaltungen wurden abge-
sagt? Bitte aufschliisseln nach Jahr, Ausbildungsstandort und Grund
der Absage (z. B. Ausfall des Dozenten oder Teflnehmermangel).

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 3:

Aufgrund des Inhalts und des Zusammenhangs der Fragen wurde im Rah-
men der Beantwortung die zentrale Fortbildung an den sachsischen polizei-
lichen Bildungseinrichtungen zugrunde gelegt.

In der folgenden Ubersicht ist fir die Jahre 2011 bis 2015 dargestellt, wie
viele zentrale Fortbildungsveranstaltungen im Zustandigkeitsbereich der
Bildungstrager an den unterschiedlichen Standorten und im Bereich Kraft-
fahrausbildung sowie Sicherheits- und Gefahrentraining (Kfz) angeboten
wurden und wie viele dieser Veranstaltungen wegen Nichterreichung der
Mindestteilnehmerzahl, Nichtverfigbarkeit des Lehrpersonals oder aus
sonstigen Grinden abgesagt werden mussten. Die unter Sonstiges subsu-
mierten Griinde fur den Ausfall von Fortbildungsveranstaltungen bestehen
insbesondere in besonderen Einsatzlagen (z. B. Hochwasserlagen, G7-
Gipfel), Anderungen in der Priorisierung von Fortbildungsthemen und Ein-
schrankungen im Bereich der Verfugbarkeit Zustand der jeweiligen Lehrba-
sis.
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. Standort Standort | Bereich Standort Standort
Fortb'ldungsveran‘?'taltungen Rothenburg | Bautzen Kfz* Naustadt*™ | Dommitzsch***

2011
angeboten 32 259 26 441
abgesagt, Gesamtzahl 7 90 1 120
davon aufgrund:
Nichterreichen Mindestteilnehmerzah! 69 1 46
Verfligbarkeit Lehrpersonal 18 44
Sonstiges 7 3 30
2012
angeboten 54 339 24 352
abgesagt, Gesamtzahl 13 97 84
davon aufgrund:
Nichterreichen Mindestteilnehmerzahl 9 67 20
Verfugbarkeit Lehrpersonal 3 28 27
Sonstiges 1 2 37
2013 |
angeboten 21 283 27 394
abgesagt, Gesamtzahi 10 42 4 102
davon aufgrund:
Nichterreichen Mindestteilnehmerzahl 8 13 4 33
Verfugbarkeit Lehrpersonal 20 42
Sonstiges 2 9 27
2014

| angeboten 10 276 27 456
abgesagt, Gesamtzahl 3 48 1 130
davon aufgrund:
Nichterreichen Mindestteilnehmerzahl 3 34 1 60
Verfilgbarkeit Lehrpersonal 11 25
Sonstiges 3 45
2015 (Stand. 01.09.)
angeboten 8 176 58 22 211
abgesagt, Gesamtzahl 28 2 2 43
davon_aufgrund;
Nichterreichen Mindestteilnehmerzahl 7 1 29
Verfligbarkeit Lehrpersonal 18 1 7
Sonstiges 1 1 1 7

* bis 2014 zugehdrig zum Standort Bautzen und in diesbezOglicher Statistik enthalten; Umsetzung an verschiedenen
Standorten, damit kiare Standortzuordnung nicht maglich

** Diensthundeschule

*** Schulungs- und Referenzzentrum (SRZ)

Frage 2:

Wie hoch sind der Soll- und Ist-Bestand an Lehrpersonal fiir Fortbildungen bei
der Sdchsischen Polizei zwischen 2011 und 2015. Bitte aufschliisseln nach Jahr,
Dienststelle, Ausbildungsstandort und Anzahl Lehrer mit fester Planstelle oder
befristeter Abordnung.

Nachfolgend wird die Anzahi des Lehrpersonals fiir die Fortbildung an den einzelnen
Standorten zwischen 2011 und 2015 dargestelit.

Am Standort Rothenburg nimmt das Lehrpersonal der Hochschule der Sachsischen
Palizei (FH) (PolFH) vorrangig Ausbildungsaufgaben im Bachelor- und Masterstudien-
gang wahr. Zentrale Fortbildungsmalnahmen finden mit dem in der Tabelle aufgefiihr-
tem Lehrpersonal im Themenfeld Sprachen statt.
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Im Bereich Kfz werden das Sicherheits- und Gefahrentraining sowie die Kraftfahraus-
bildung fir die Polizeimeisteranwérter und Polizeikommissaranwérter einerseits als
Ausbildungsmalnahme, andererseits im Rahmen der zentralen Fortbildung fur die ge-
samte Polizei durchgefithrt. Das in der Tabelle genannte Personal nimmt beide Aufga-
ben wahr.

Das Lehrpersonal des SRZ im PVA wird auler in der Fortbildung auch zur Realisierung
umfangreicher Referenz- und Projektgruppenaufgaben sowie in der Geschiftsstelle
ePolSax (Informations- und Wissensplattform/Intranet der séchsischen Polizei) einge-
setzt.

Anzan: Lerpersonal Sta dPr‘? IFHSt dort | Berei hBPl; dort sfa\{:A:t
fiir Fortb"dung Rothgnk?urg Baal?tz:n ei?zlc Na?.:;t:dt Dommnit:sch
2011
Soll 36 3] 13
Ist, gesamt 5 39 8 17
davon: feste Planstelle | 4 (2 Teilzeit) 36 5] 14
befristete Abordnung 3 3
2012
Sall 36 6 13
Ist, gesamt 5 39 6 17
davon: feste Planstelle | 4 (2 Teilzeit) 36 6 15
befristete Abordnung 3 2
2013
Soll 34 6 13
Ist, gesamt 3 33 6 17
davon: feste Planstelle 3 33 6 13
befristete Abordnung 4
2014
Soll 34 6 13
Ist, gesamt 3 33 6 18
davon: feste Planstelle 3 33 6 16
befristete Abordnung 2
2015
Soli 34 9 6 13
Ist, gesamt 3 33 11 6 17
davon: feste Planstelle 3 33 9 6 15
befristete Abordnung 2 2
Frage 4:

In welchem zeitlichen Rahmen (Stundenanzahl) und auf welcher Grundlage (Vor-
schrift) wird die Dauer von eintéigigen Fortbildungsveranstaltungen am Fortbil-
dungsort regelmiRig geplant?

Ganztégige Fortbildungsveranstaltungen inklusive der Reisezeiten werden mit taglich
acht Stunden auf die Arbeitszeit angerechnet (vgl. Ziffer | Nr. 3 Buchst. ¢ Satz 1 der
Verwaltungsvorschrift des Sachsischen Staatsministeriums des Innern (ber die Ar-
beitszeit in den Polizeidienststellen und Einrichtungen fir den Polizeivollzugsdienst
(VwV AZPol) vom 17. Dezember 2014). Die Fortbildungseinrichtungen der sichsischen
Polizei sind fir die Planung der Fortbildungsveranstaltungen zustandig und legen die
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Dauer von eintdgigen Fortbildungsveranstaltungen dabei insbesondere unter Beach-
tung von Ziel, Zielgruppe und Inhalt der Veranstaltung sowie der An- und Abfahrtszei-
ten der Teilnehmer fest.

Frage 5:

Wie werden Dienstzeiten der Lehrgangsteilnehmer vergiitet, wenn sie in der Ge-
samtarbeitszeit (Anreise + Fortbildungsdauer + Abreise) acht Stunden pro Tag
bzw. zehn Stunden pro Tag liberschreiten?

Fortblldungsveranstaltungen sind grundsatzlich auf maximal acht Stunden angelegt. Zu
einer Uberschreitung von acht bzw. zehn Stunden pro Tag kommt es daher generell
durch die Reisezeiten (An- und Abreise). Reisezeiten sind keine Dienstzeiten, kénnen
jedoch im Rahmen des § 7a der Verordnung der Sichsischen Staatsregierung Uber die
Arbeitszeit der Beamten im Freistaat Sachsen (Séchsische Arbeitszeitverordnung —
8achsAZVO vom 28. Januar 2008) auf die Arbeitszeit angerechnet werden, womit ein
Ansprugh auf Arbeitszeitausgieich entstehen kann. Die Vergiitung solcher Reisezelten
ist hln?ege ausgeschlossen.

Mit freundlichen Gruen

i

Markus Ulbig
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